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Aufgabe 17.17:

Nach  Berücksichtigung  einer  Pauschalwertberichtigung  in  Höhe  von
18.590  €  wies  die  Debitorenliste  der  Bilanzbuchhalter-AG  zum
31.12.2022 einen Betrag von 815.380 € aus.  Forderungen gegenüber
ausländischen Kunden lagen bei 180.500 €, diese sind in dem oben an-
gegebenen Betrag enthalten. Gegenüber inländischen Kunden enthalten
die Forderungen stets eine Umsatzsteuer von 19 %.

Sachverhalt 1:

Der Kunde Xaver-GmbH aus Bochum geriet im Dezember 2023 in ernst-
hafte Zahlungsschwierigkeiten. Die AG schätzt, dass die Vergleichsquote
bei  60  % liegen  wird,  die  Forderung  gegenüber  der  Xaver  liegt  bei
18.590 €.

Sachverhalt 2:

Der Bilanzbuchhalter-AG wurde am 10. Januar 2024 bekannt, dass der
Kunde Meyer aus Stuttgart wegen eines Hochwasserschadens am 2. Ja-
nuar 2024 seinen Betrieb zum 1. Februar 2024 einstellen muss. Die Bi-
lanzbuchhalter-AG rechnet nicht damit,  dass die Produktion bei  Meyer
fortgeführt werden kann. Vielmehr muss mit einem vollständigen Ausfall
der Forderung gerechnet werden, die Bilanzbuchhalter-AG hat noch einen
Gesamtbetrag von Forderungen in Höhe von 30.830 € zum 31. Dezember
2023 gegen die Meyer-GmbH in den Büchern stehen.

Sachverhalt 3:

An den spanischen Kunden Romero aus Madrid wurde eine Maschine be-
reits im Jahr 2022 für 70.000 € geliefert. Da gegen Romero ein Insol-
venzverfahren eröffnet  wurde,  musste  die  Forderung  allerdings  schon
zum 31.12.2022 zutreffend auf 0 € abgeschrieben werden. Nun schrieb
Romero allerdings in einem Brief vom 28.12.2023, dass er wieder liquide
sei und die Forderung erfüllen wolle. Dem Brief lag ein Verrechnungs-
scheck in Höhe von 50.000 € bei. Der Hausbank der Bilanzbuchhalter-AG
wurde dieser Scheck am 2.1.2024 eingereicht und außerdem in der lau-
fenden  Buchhaltung  des  Jahres  2024  erfasst.  Im  Februar  des  Jahres
2024 bezahlte Romero den restlichen Betrag von 20.000 €. 

Sachverhalt 4: 

Das Ausfallrisiko bewertet die AG seit langer Zeit mit 3 %.
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Bearbeitungshinweise:

a)  Erläutern  Sie  die  Sachverhalte  aus  handels-  und  steuerrechtlicher
Sicht. Nehmen Sie insb. zum Ansatz und zur Bewertung der Forderungen
Stellung.

b) Ermittle die Pauschalwertberichtigung.

c) Ermittle den Bilanzansatz der Forderungen zum 31.12.2023.

d) Führen Sie erforderliche Buchungen durch. 
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Lösungen

Aufgabe 17.17:

Sachverhalt 1:

Es findet eine Einzelwertberichtigung statt nach § 252 I Nr. 4 HGB. Die
Umsatzsteuer wird nicht korrigiert (§ 17 I 7 UStG). Wir rechnen also:

Forderungen 18.590 €

abzgl.Umsatzsteuer 2.968,15 € 

= verbleiben 15.621,85 €

davon 40 % 6.248,74 €

Steuerrechtlich kann (Wahlrecht!) abgeschrieben werden, denn die Wert-
minderung ist von Dauer (§ 6 I Nr. 2 EStG iVm BMF-Schr. v. 2.9.2016).

Sachverhalt 2:

Es liegt eine wertbegründende Information vor, die keine Auswirkung auf
den alten Jahresabschluss hat.

Sachverhalt 3:

Wir buchen die Schecks ein unter § 266 II B IV HGB mit einem Betrag
von 50.000 €. Die Forderung ist am 30. Dezember des Jahres anzuset-
zend mit 20.000 € (§ 253 V HGB, § 6 I Nr. 2 iVm  § 6 I Nr. 1 EStG).

b) Dann zum Thema Pauschalwertberichtigung.

Forderungen bisher  815.380 €

Pauschalwertberichtigungen bisher 18.590 €

= Forderungen vor Pauschalwertberichtigung 833.970 €

abzgl.der Forderung aus Sachverhalt 1, denn diese wird einzelwertberich-
tigt (diese ist vom Betrag her nur zufällig gleich der bisherigen Pauschal-
wertberichtigung) 18.590 €

abzgl. der Auslandsforderungen 

(weil umsatzsteuerbefreit) 180.500 €

= Bemessungsgrundlage für die Umsatzsteuer 634.880 €

abzgl. der Umsatzsteuer 101.367,40 €

= verbleiben 533.512,60 €
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zzgl. der Auslandsforderungen 180.500 €

zzgl. Forderung aus Sachverhalt 3 20.000 €

Bemessungsgrundlage für die 

Pauschalwertberichtigung 734.012,61 €

Pauschalwertberichtigung 22.020,38 €

bisherige Pauschalwertberichtigung 18.590 €

= zusätzliche Pauschalwertberichtigung 3.430,38 € 

c) Dann zum neuen Wert der Forderungen

Forderungen bisher 815.380 €

zzgl. Pauschalwertberichtigung bisher 18.590 €

= Forderungen vor Pauschalwertberichtigung 833.970 €

abzgl. Einzelwertberichtigung (40 %) 6.248,74 €

zzgl. Forderung aus Sachverhalt 3 20.000 €

= verbleiben 847.721,26 €

abzgl. Pauschalwertberichtigung 22.020,38 €

= Bilanzansatz 825.700,88 €

d) Dann zu den Buchungssätzen

Sachverhalt 1:

sonstiger betrieblicher 

Aufwand an Forderungen aus Lieferung 
und Leistung         6.248,74 €

Sachverhalt 2: 

keine Buchung 

Sachverhalt 3:

Schecks, Kasse 50.000

Forderungen aus 

Liefer. u. Leistungen 20.000 € 

an sonstigen betrieblichen Ertrag 70.000 €
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Sachverhalt 4: 

sonstiger betrieblicher 

Aufwand an Forderungen aus Lieferungen und 
Leistungen 3.430,38 €.
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In 12 Monaten zum Bilanzbuchhalter. Mit Lambert.

-
prüfung vor? Als Einstieg haben wir  für  Dich unsere  Onlinekurse,  die
Dich inhaltlich auf den Stoff der Prüfung vorbereiten. Du lernst hier mit
Lehrtexten, Multiple-Choice-Fragen, Aufgaben auf Klausurniveau und vielen
zusätzlichen Lambert-Videos, die Dir den Stoff nahe bringen. In unseren
MindMaps (neu: jetzt auch mit mehr als 300 Erklärvideos für jede ein-
zelne MindMap) haben wir die Inhalte der einzelnen Prüfungen für Dich be-
reits zusammengefasst, gehirn-gerecht und merk-würdig als Rote Fäden.
Einige Monate vor der Prüfung haben wir dann zusätzlich die Fachwebina-
re  für Dich am Start – jedes Fach einzeln – als Webinar mit Daniel Lam-
bert. Hier lernst du im Unterricht nochmal das ganze zusammengefasst und
auf den Punkt gebracht. Einige Tage vor der Prüfung haben wir für Dich zu-
sätzlich  die  Klausurwebinare,  welche Dir  den letzten  Schliff  für  Deine
Prüfung verleihen. Letzte Tipps, Tricks und prüfungsrelevante Infos geben
Dir  den letzten Schwung und  die  letzte  Sicherheit  für  Deine Klausuren.
Während des  Lernprozesses  kannst  du (und solltest!)  zusätzlich  unsere
Gratiswebinare,  unsere  Videos  bei YouTube und unsere  Podcasts  bei
Spotify oder iTunes für Deine Vorbereitung heranziehen.

Webinare und Onlinekurse auch im Abonnement.

www.daniel-lambert.de/bilanzbuchhalter


